



美国华盛顿的国会大厦。新华社发
美国 联邦政府“停摆”
11日进入第11天，而15日的美军发薪日逐渐临近。据美国媒体报道，美国国会共和党领导人故意不介入解决军饷问题，以迫使民主党作出让步，从而结束“停摆”。但总统特朗普11日宣布，他命令国防部长赫格塞思动用“所有可用资金”，给美军发薪。特朗普再次痛斥民主党意图把“军队和整个国家的安全”当作要挟的筹码。

1 非要对方先让步

据美国有线电视新闻网11日报道，把军饷用作筹码，是参议院共和党领袖约翰·图恩和共和党籍众议院议长迈克·约翰逊迄今对民主党施压的“最大招”。他们明确知道，这一做法同样对共和党构成压力。

按照法新社的说法，如果美军10月15日未能领薪，那将是美国现代史上首次出现现役军人在政府“关门”期间遭遇大规模欠薪的情形。

图恩和约翰逊多次指责民主党阻碍军饷发放。图恩10日说，只要民主党在共和党提出的临时拨款法案上投下5张赞成票，就能解决军饷问题。

由于两党在医保相关福利支出等方面存在分歧，美国国会参议院未能在9月30日上一财年结束前通过新的临时拨款法案，维持政府正常运转的资金耗尽。10月1日起，美联邦政府时隔7年再度“停摆”。

共和党当前以微弱优势控制国会众议院和参议院，但要在参议院通过临时拨款法案，需要60张赞成票，意味着共和党须得到部分民主党人支持。民主党在医保相关福利支出上提出条件，共和党不肯让步。

美国有线电视新闻网援引20多名议员和议员高级助理的说法报道，共和党已经统一立场：必须是参议院民主党人作出让步。此外，共和党高层震惊于民主党人的“坚持”。

共和党籍联邦众议员杰夫·范德鲁说，共和党处于困境之中，民主党也身陷“大麻烦”；让步的一方必须是民主党。参议院民主党领袖查克·舒默则指责“共和党人宁肯看着成千上万的美国人失去工作，也不愿坐下来和民主党谈判，好让政府重新开门”。

按美国有线电视新闻网说法，两党严重对立，目前仍看不到解决问题的明确途径。

2 特朗普坐不住了

据美国媒体报道，受美国联邦政府“停摆”影响，大约60万联邦雇员被迫无薪休假，提供“必要服务”的雇员则须无薪上班。特朗普政府10日宣布联邦政府裁员已经开始，财政部、卫生与公共服务部、教育部等7个机构的4000多人将被解雇。

就舆论关注的军饷问题，特朗普11日在社交媒体“真实社交”上发文说，他已指示国防部长赫格塞思，“动用所有可用资金在10月15日给美国军人发薪”。

特朗普表示已经“确定”用于付薪的资金来源，但未作说明。他继续将“停摆”归咎于民主党，称“不会允许民主党人用危险的政府关门来挟持军队和整个国家的安全”。

特朗普先前承诺“停摆”不会影响美军发薪。“我们会支付军人薪水，一分钱都不会少，不要担心。”特朗普日前在弗吉尼亚州诺福克出席一场海军活动时说。

白宫管理和预算办公室一名发言人说，用于支付军饷的资金将来自国防部研究与开发方面经费。

据国防部声明，国防部从该部门上一财年剩余拨款中“找出”大约80亿美元的研发、测试和评估资金。如果政府本月15日后继续“停摆”，这笔钱可用于付薪。

不过，美国有线电视新闻网报道，把国会批准的专项资金转作其他用途，可能会让特朗普政府面临诉讼风险。

有分析指出，特朗普将“停摆”视为一种政治优势，想借此机会重新安排联邦预算，并对政治对手进行报复。但在政府“停摆”期间解雇联邦雇员、拖欠工资等举动，将进一步制造混乱，最终令美国经济和社会遭受损失。

军饷成党争筹码 特朗普急了

美政府“停摆”或将延长

3 “停摆”或继续延长

《纽约时报》报道，由于政府“停摆”，在一些印第安人保留地，糖尿病监测和远程诊疗等关键医疗服务已被缩减或取消。由于联邦援助项目被削减或存在诸多不确定性，许多农户在制订明年种植计划时面临困难。一个为600多万低收入母亲及其子女提供食品的项目即将耗尽资金。

报道说，围绕医疗保健这一当前财政僵局的核心争议，美民主党和共和党仍未表现出任何达成妥协的迹象。如果国会不能尽快通过临时拨款法案，美国公众面临的问题可能会更加严重。全国低收入住房联盟主席勒妮·威利斯说，这次政府“停摆”是“以国家最弱势群体为代价”的闹剧。

此外，军饷能否在15日按时发放一直是焦点议题。美国约有130万现役军人，一旦军饷停发，许多军人家庭的生活将无以为继。

有分析认为，军饷发放已经成为美国国会两党在预算争论上的一个关键压力点，特朗普决定向军队支付军饷可能会减轻共和党面临的一些直接压力，这可能导致政府“停摆”继续延长至第三周或更久。

白宫此前威胁，如果政府停摆持续下去，将进一步在政府机构裁员。法庭文件显示，政府计划在政府关门期间裁减至少4100名政府工作人员。

特朗普表示，被裁减的员工负责的项目要么是民主党导向的，要么是民主党想要的人，但他没有提供更多细节。

这种强硬态度可能引发美国国会僵局持续，目前两党对核心矛盾——医疗保健计划支出仍各持立场。但共和党高层同时也警告白宫不要动用国防资金，其中大部分被拨付给造船和其他项目。

此外，在政府停摆期间转移资金也可能产生严重后果。美国《反赤字法案》禁止联邦机构擅自使用国会未拨的资金，违反限制的相关官员将面临最高两年的监禁和最高5000美元的罚款。

康涅狄格州众议员、众议院民主党拨款委员会主席Rosa DeLauro10日批评称，现任政府处处违法，应该被罚款。她相信联邦政府最高监管机构——政府问责局会严厉打击任何在政府停摆期间非法转移资金的行为。

综合新华社、央视新闻



2025年6月13日，美国海军陆战队士兵在洛杉矶威尔希尔联邦大楼的入口处站岗。
新华社发